

احسن الکلام پر ایک نظر

۵۔ امام ابن جان کتاب الضعفاء میں فرماتے ہیں:

«كان ابو حنيفة اجل في نفسه من ان يكذب ولكن لم يكن الحديث من شأنه فكان يروى فيخطئ من حيث لا يعلم ويقلب الاستاد من حيث لا يفهم حدث بمقدار ما تكفى حديث اصاب منها في الربعة احاديث والباقيته اما قلب الاستاد او غير متنها»

(بحوالہ تانیب الخطیب ص ۹)

یعنی ابو حنیفہ بذات خود اس سے بری ہیں کہ وہ جھوٹ بولتے ہوں۔ لیکن حدیث کے وہ قابل نہ تھے کیونکہ وہ حدیث کو بیان کرتے ہوئے غلطی کر جاتے اور اس نیک کو بھی بدل دیتے۔ انہوں نے دوسرے قریب احادیث بیان کی ہیں جن میں سے چار کو صحیح طور پر بیان کر سکے اور باقی کی یا تو اسناد کو بدل دیا یا متن کو۔

علامہ الکوثری نے اس جرح کا جواب دینے کی کوشش کی ہے لیکن وہ اس میں بری طرح ناکام ہوئے ہیں۔ ان کی تمام تاویلات کا جواب شیخ عبدالرحمن الیمانی رحمہ اللہ نے «التنکیل» ممانی تانیب الکوثری من الاباطیل» میں تفصیل سے دیا ہے۔ افسوس ہے کہ الفاظ جرح پر کلام کرتے ہوئے کوثری المشرب حضرات لکیر کے فقیر ثابت ہوئے ہیں، محدث الیمانی

کے جہا بات کا نہ کہیں ذکر کرتے ہیں اور نہ اس کے جواب کی کوشش کرتے ہیں۔ اصول حدیث بالخصوص فن جرح و تعدیل سے تعلق رکھنے والے طالب علم کے لئے "التکیل" تحقیق کا بہترین مرقع ہے۔ جس میں محدث موصوف نے بڑی سرق ریزی سے الکوثری کے خیارات کو تارتا رکھا ہے۔ اور اس سے ان کی تمام مکاریوں کی حقیقت کھل جاتی ہے۔

۶۔ علامہ ذہبی میزان الی عدال میں اسماعیل بن حماد بن ابی حنیفہ کے ترجمہ میں فرماتے ہیں:

"قال ابن عدی ثلاثہ صنفاء"

اور امام ابن عدی "الکامل" میں فرماتے ہیں:

• والوحنیفة لہ احادیث ما لحدہ وعامة ما یرویہ غلط وتصاحیف و زیادات فی اسانید ومتونہا وتصاحیف فی الرجال وعامة ما یرویہ کذا وما یصح لہ فی جمیع ما یرویہ الا بضعہ عشرۃ حدیثا وقد روی من الحدیث لعلہ ارجح من ثلاثہ ثمانۃ حدیث من مشاہیر وغرائب وکلہ حلی طبعہ بالصورة لانه لیس هو من اهل الحدیث ولا یجمل عن من یکون حلہ بالصورة فی الحدیث؟

الکامل ابن عدی کا خطی نسخہ مکتبہ ظاہریہ میں موجود ہے۔ سائل ابی جعفر محمد بن عثمان بن ابی شیبہ کے حاشیہ میں شیخ البانی فرماتے ہیں کہ یہ عبارت میں نے "الکامل" کے اصل نسخہ سے نقل کی ہے۔

علامہ ذہبی مناقب ابی حنیفہ واصحابہ "میں فرماتے ہیں:

"کان کثیر الغلط والمخاطا" (بحوالہ انباء الزکون)

نتیجہ:

امام مسلم، امام ابن مدینی، امام نسائی، امام ابن مبارک، امام ابن حبان، امام ابن عدی اور امام ذہبی کی ان عبارتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ امام ابو حنیفہ قلیل الحدیث تھے اور حدیث بیان کرتے ہوئے اکثر غلطیاں کر جایا کرتے تھے۔ اور جس راوی کا یہ حال ہو کہ وہ کثیر الغلط والمخاطا کا مرتکب ہو، اس کی روایت متروک اور ناقابل اعتبار ہوتی ہے اور ایسے راوی کو ہی متروک الحدیث کہا جاتا ہے جیسے خطیب بغدادی نے الکفایہ ص ۱۱۱، ص ۱۱۲

میں نقل کیا ہے۔ امام ابن مہدی فرماتے ہیں:

”المحدثون ثلاثة لرجل حافظ متقن فلهذا لا يختلف فيه وآخر لوهم والغباب“

علی حدیثہ الوهم فلهذا متروک الحدیث“ (المحدثات الفاضل ص ۲۰۶)

یہی وجہ ہے کہ امام نقرین شیبلی فرماتے ہیں کہ ابو حنیفہ متروک الحدیث ہیں (الضعفاء لابن جوزی) اس کا خطی نسخہ پیر محمد ابراہیم موجود ہے اور اس کی نقل ہمارے یہاں ادارہ علوم اتریش میں بھی ہے۔

اور امام ابن جان فرماتے ہیں:

”من غلب خطاہ علی صوابہ استحق التروک“ (تہذیب ج ۶، ص ۳۹۸)

اور حافظ ابن حجر رقمطراز ہیں:

”فمن غلبت غلطہ او کثرت غفلتہ او ظہر فسقہ فحدیثہ منکر“

(شرح نخبۃ الفکر ص ۲۷ مطبوعہ مدینہ منورہ)

اور علامہ الکوثری لکھتے ہیں:

”ومن کان کثیر الخطا فی الحدیث ما ینسب الی المصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حدیثا یشاغبہ ووجہہ ذرر علیہ فلا یكون الحدیث الیماطل الا حدیث

خرافتہ“ (تائیب الخطیب ص ۷۷)

اور ہمارے مہربان مخاطب بھی اس بات کے معترف ہیں، چنانچہ لکھتے ہیں:

”کثیر الغلط کثیر الوهم“ ہونا جرح مفسر ہے اور ایسے راوی کی حدیث مردود

روایتوں میں شامل ہے۔ (احسن الکلام ص ۸۵ ج ۲)

”فاحسن الغلط اور کثیر الوہم وغیرہ کی مفسر جرح موجود ہے“ (ص ۱۲۷ ج ۱)

محمد بن کرام اور اہل علم کی عبارتیں اس بات کی شہادت دیتی ہیں کہ ”کثیر الغلط والخطا“

راوی کی روایات متروک اور ناقابل اعتبار ہیں لیکن اس کے ساتھ ساتھ جب راوی قبیل الحدیث

بھی ہو تو وہ ضعیف اور اس کی حدیث سے استدلال جائز نہیں۔ چنانچہ حافظ ابن حجر

لکھتے ہیں:

”اذا کان مع قلة حدیثہ یخطئ فهو ضعیف“ (تہذیب ص ۱۳۷ ج ۱)

لیکن یہاں تو معاملہ ڈبل ہے کہ جھپٹی کشید اور دیغلط کشیداً ہے۔ تو ایسے راوی کی روایت کا جو حشر ہوگا، اس کا اندازہ مشکل نہیں۔
امام مالک نے جن چار قسموں کے راویوں سے روایت لینا ممنوع قرار دیا ہے، ان میں سے آخری قسم یہ ہے:

”ولا من شیخ درعبادۃ وفضل ان کان لا یعرف الحدیث“ (الاماع

ص ۶۰، الکفایۃ ص ۱۱۶ وغیرہ)

اور امام ابوحنیفہ بھی اگرچہ زہد و تقویٰ میں بلند مقام رکھتے تھے لیکن حدیث کے علم سے چنداں واقفیت نہ تھی۔ جیسا کہ امام ابن عدی، امام مسلم، امام نسائی، امام ابن مبارک اور امام ابن حبان کے اقوال ہم نقل کر آئے ہیں۔

ان دونوں وجوہ کی بنا پر (کثیر الفلظ مع قلتہ روایا تمہ اور عدم معرفت حدیث) اگر دیانت داری سے سوچا جائے تو تبسم کرنا پڑے گا کہ امام ابوحنیفہ ضعیف اور ناقابل اعتبار ہیں۔ یہ جرح مفسر ہے جس کا ہمارے مخاطب کو بھی اعتراف ہے۔ بنا بریں اس کے ہوتے ہوئے تعدیل بھی معتبر نہیں۔

یہاں یہ بات بھی ملحوظ خاطر ہے کہ امام نسائی کے جرحی الفاظ چونکہ مفسر ہیں جیسا کہ مولانا صفدر صاحب نے لکھا ہے اور زندہ اس جرح میں متفرّد ہیں لہذا امام نسائی کی جرح کو متعنت کی جرح قرار دے کر جواب کی کوشش کرنا بیسود اور محض دفع الوقتی ہے۔

۸۔ علامہ ذہبی میزان الاعتدال میں فرماتے ہیں:

”النعمان بن ثابت و ابوحنیفۃ الکوئی امام اہل الدرای ضعیفہ النسائی

من جہتہ حفظہ و ابن عدی و اخرون الخ“ (میزان ص ۲۳۴، ج ۳)

علامہ ذہبی کی یہ عبارت اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ امام نسائی نے امام ابوحنیفہ پر حافظہ کی کمزوری کی وجہ سے کلام کیا ہے۔ بعض اہل علم نے میزان الاعتدال میں امام ابوحنیفہ کے ترجمہ کو الحاقی ثابت کرنے کی کوشش کی ہے لیکن یہ صحیح نہیں، اگر ضرورت محسوس ہوئی تو ہم بتلائیں گے کہ حافظہ ذہبی کے ہاتھ سے لکھے ہوئے نسخہ میں بھی یہ ترجمہ موجود ہے۔ اور اس کے دوسرے شواہد بھی ذکر کریں گے۔ یہاں ہم اس بحث کو خلط مبعث کا باعث

سمجھتے ہوئے ذکر نہ کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ البتہ اس بات کا ذکر ضروری ہے کہ میزان کے علاوہ علامہ ذہبی نے اپنی دوسری تصانیف میں بھی امام ابو حنیفہ پر کلام کیا ہے۔ تمناقب ابی حنیفہ و صاحبیہ کے حوالہ سے عبارت پہلے گزری چکی ہے۔ اس کے علاوہ "دیوان الضعفاء و المترکین و خلق من الجہولین و ثقات فہم لین" میں فرماتے ہیں:

النعمان الامام رحمہ اللہ قال ابن عدی عامرہ ما یروہ غلط و تصحیف

و زیادات و لہ احادیث صالح و قال النسائی لیس بالقوی فی الحدیث

کثیر الغلط علی قلمہ و اوائتہ و قال ابن سعین لا ینکتب حدیثہ (رقم ۴۴۹)

"دیوان الضعفاء حال ہی میں زیور طبع سے آراستہ ہوئی ہے۔ یہ کتاب ابھی قلمی تھی

کہ حضرت سید بدیع الدین شاہ صاحب مدظلہ العالی نے ایک ملاقات میں مدینہ منورہ کے کسی کتب خانہ کا نام لیتے ہوئے فرمایا کہ اس میں اس کا قلمی نسخہ میری نظر سے گذرا ہے اور جس میں امام ابو حنیفہ کا ترجمہ موجود ہے۔ اور جب یہ کتاب طبع ہوئی تو حضرت کے برادر اکبر سید محب اللہ شاہ صاحب دامت برکاتہم العالیہ نے جدید آدہ کتب کی فہرست میں اس کا نام بھی رقم فرمایا واپسی عربیہ لکھا کہ کیا امام صاحب کا اس میں ترجمہ مذکور ہے تو انہوں نے مندرجہ بالا عبارت رقم فرما کر ارسال کر دی۔ جزاہ اللہ خیراً!

علامہ ذہبی نے "دیوان الضعفاء" میں امام ابن عدی کا جو کلام نقل کیا ہے۔ وہ اکمال کے حوالہ سے مکمل نقل کر آئے ہیں۔ علامہ ابن جوزی نے بھی "الضعفاء" میں اسے مختصراً ذکر کیا ہے۔

۹ - علامہ ابن عبد البر "المہمید" میں بحث قرآۃ خلف الامام میں حدیث "من کان لہ الامام" پر بحث کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"وقد روی لهذا الحدیث ابو حنیفۃ عن موسیٰ بن ابی عاکشۃ عن عبد اللہ

بن شداد بن المفاد عن جابر بن عبد اللہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم

ولم یسند لا غیر ابی حنیفۃ و هو سبغی الحفظ عند اهل الحدیث و قد

خالفہ الحفاظ فیہ سفیان الثوری و شعبہ و ابن عیینۃ و جریر فردوس

عن ابی عاکشۃ عن عبد اللہ بن شداد مرسل و الصحیح فیہ الارسال

دیس مما یتجہ بہ ، (التمهید فلی ص ۲۲۲ ، ج ۲)

التمہید کا خطی نسخہ حضرت سید محب اللہ شاہ صاحب امام اللہ آثارہ کے مکتبہ میں موجود ہے اور یہ عبارت اور صفحہ اسی سے ماخوذ ہے ۔

نتیجہ !

مندرجہ بالا دونوں جملوں سے عیاں ہوتا ہے کہ محدثین رحمہم اللہ نے امام ابو حنیفہ پر " کثرت خطو غلط " کے علاوہ حافظہ کی کمزوری کے باعث بھی کلام کیا ہے اور انہیں ... " سبکی الحفظ " قرار دیا ہے ۔ اور اصول حدیث کا یہ مسلمہ قانون ہے کہ محدثین نے سبکی الحفظ کی روایت کو قابل احتجاج تسلیم نہیں کیا ۔ چنانچہ قاضی عیاض رقمطراز ہیں :

یختص من لا ضبط عندا ومن عرف بکثرة الوهم وصوال الحفظ خاذلہ
من خط الاول " (الاماع ص ۵۸)

اور شاہ عبدالعزیز فرماتے ہیں :

ہر کہ برے از بے ویانتی و کذا سور حفظ مے تمہید نہ ہارہیث اور قبول نمی کردند
(عجمان نافعہ لا ہور ص ۵)

حافظ ابن حجر نے شرح نخبۃ الفکر میں " سور حفظ " کو اسباب جرح میں شمار کیا ہے اور لسان المیزان ص ۲۲۱ ، ج ۱ میں ایک راوی کے متعلق فرماتے ہیں :

" لا يجوز الاحتجاج لسور حفظہ "

اور شیخ یحییٰ الانصاری فرماتے ہیں :

" انه يكون قادهما فسد الذمهي وابن عبد البر وابن عدي والسنائي

والدارقطني في ابي حنيفة انه ضعيف من قبل حفظه " ربحوالہ

البرهان العجائب ص ۱۱۳)

مذکورۃ الصدر عیارتوں کا علاوہ یہ ہے کہ سبکی الحفظ جرح منسرح ہے اور ایسے راوی کی روایت سے اجتہاد بہتر ہے اور اس سے احتجاج صحیح نہیں ۔

لہذا جب " سبکی الحفظ " جرح منسرح ہے تو اس کا حکم بھی سن لیجئے ۔ مولانا صفدر صاحب

(لبقیہ بر ص ۱۲)